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ATA DA 121ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE  

PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI, 

REALIZADA EM 31 DE OUTUBRO DE 2024. 

 

Aos 31 (trinta e um) dias do mês de outubro do ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro), às 9 

horas, de forma híbrida, com os participantes presencialmente instalados na sala de 

videoconferência da Empresa Maranhense de Administração Portuária – EMAP e alguns com 

participação simultânea através de videoconferência, realizou-se a 121ª Reunião Ordinária do 

Conselho de Autoridade Portuária do Porto do Itaqui - CAP/Itaqui relativa ao mês de 

outubro/2024. Presidiu a reunião  representante do Ministério de Portos e Aeroportos - MPOR, 

Flavia Nico Vasconcelos. Participaram desta reunião, além da Presidente do Colegiado, os 

conselheiros representantes do Poder Público: Ubiratan Pinto da Silva (Suplente) – Governo 

do Estado; Victor Carvalho Goulart Reis (Titular) – Prefeitura Municipal de São Luís; 

Roosevelt Aranha Saboia (Titular) Representante da Receita Federal,  Jadson dos Santos Sá 

(Suplente) Representante da Marinha, Pedro Machado Filho (Suplente) Representante da 

ANVISA; Hibernon Marinho Alves de Andrade Filho Representante (Titular) da EMAP. 

Classe Empresarial: Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar (Suplente) – ABTP; Ernildo Santos 

(Suplente) – AEB; Daniel Pereira Matos (Titular)  SINDOMAR, Guilherme Elarrat Eloy 

(Titular) ABTRA,  Anderson Gomes Lopes –  (Titular) ULTRACARGO, Lidia Pflueger 

Pereira dos Santos - (Titular) Associação Comercial e Representantes da Classe dos 

Trabalhadores: Lusivaldo Moraes dos Santos (Titular) – FNP; João Luis Diniz Nogueira 

(Suplente) – FNP; Reinaldo Andrade de Sousa (Suplente) – FNP; Pablo Roberto Amorim 

Ferreira (Titular) – FENCCOVIB. Como convidados participaram: Marcos Tadashi – VALE; 

Marcelo Castelo Branco – ANTAQ;  Carlos Augusto de Sousa Cordovil - BUNKER ONE 

BRASIL; Ellen Brissac e Gustavo Henrique Jorge Lago – EMAP. I. Verificação do quórum 

e abertura da Reunião.  Após a coleta das assinaturas dos conselheiros e convidados na lista 

de presença, havendo quórum presente para iniciar a reunião, a  Presidente do Conselho senhora 

Flávia Nico Vasconcelos abriu a sessão dando as boas vindas aos Conselheiros e Convidados 

que estão participando de forma presencial e online. II. Exame, aprovação e assinatura da 

ata da 120ª Reunião Ordinária. A Presidente submeteu à aprovação do Conselho a Ata da 

120ª Reunião Ordinária realizada em 08 de outubro de 2024 encaminhada previamente a todos 

os Conselheiros, sendo, por unanimidade, integralmente aprovado o texto da referida Ata. 

Iniciando a reunião a Presidente enfatizou que sempre será uma grande satisfação estar aqui 

neste Colegiado realizando mensalmente as reuniões do CAP/Itaqui, acrescentando esperar que 

este período seja de muitas trocas, um espaço de diálogo onde todos se sintam sempre muito à 

vontade para trazer as demandas e desafios  para serem discutidos nas reuniões do CAP/Itaqui. 

Em seguida se colocou à disposição como porta voz do Porto do Itaqui em Brasília para ajudar 

nas questões que estiverem ao seu alcance. Em seguida informou que fará duas modificações 

na pauta desta reunião, será apresentado como primeiro item da pauta o HUB DE INOVAÇÃO. 

Sendo a outra alteração, o fato do Conselheiro e Diretor de Engenharia que apresentaria o 

Cronograma de Implantação da Drenagem do Porto do Itaqui não poderá estar presente e por 

isso este assunto será apresentado em uma próxima reunião. III. Leitura e distribuição de 

documentos recebidos e enviados pelo Conselho. A Presidente informou que não houve 

recebimento e nem envio de documentos nesse período. IV. Informações Gerais e/ou 

esclarecimentos gerais preliminares. Não houve registro neste item da pauta.  V. Relatório 

de Performance Outubro/2024. A pedido de alguns Conselheiros houve uma inversão de pauta, 
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sendo apresentado inicialmente o item X - Hub de Inovação: Nova Economia para o 

Desenvolvimento local. A Presidente franqueou a palavra ao Conselheiro Daniel Matos 

Pereira que iniciou falando de Inovação Portuária:  Mito, Tendência ou Realidade?  O 

significado da palavra HUB e como ele ajuda as empresas a inovar; Porque uma empresa 

existe? Uma Empresa existe para satisfazer  necessidades humanas. A inovação é a maneira 

mais eficiente para descobrir formas mais baratas, rápidas, sustentáveis e seguras para 

resolução de problemas. Desafios: Processos digitais não automatizados. Fontes de inovação 

internas e externas: internas -  líderes; funcionários.  Externas - tartups; Academia; Institutos 

de Ciência e Tecnologia; Consultorias; HUBs. Fontes de inovação: MITOS - Inovação = 

Criatividade Inovação = Tecnologia Inovação e Gestão Tradicional não andam juntas só 

empresas e seus fornecedores podem resolver os seus problemas. VERDADES - Criatividade 

é CPF, Inovação é CNPJ; Inovação = Pessoas + Negócio + Tecnologia; Inovação e Gestão 

Tradicional DEVEM coexistir. As melhores soluções surgem da inovação aberta. Fases da 

inovação. Os Hubs de Inovação como Catalisadores de Ecossistemas. A apresentação contou 

também com a exposição conjunta de Raul Lamarca. Ao final, foram feitos comentários e 

questionamentos pelos Conselheiros, que foram respondidos pelos expositores. A apresentação 

foi anexada a esta Ata. V. Relatório de Performance Setembro/2024: A Presidente franqueou 

a palavra ao Conselheiro e Diretor de Operações da EMAP senhor Hibernon Marinho, o qual 

passou então a apresentar para conhecimento do colegiado o Relatório de Performance 

concernente ao mês de setembro/2024, onde os resultados alcançados foram bastante positivos 

para o Porto do Itaqui, apresentando Melhor Movimentação; Movimentação Geral; Granel 

Sólido; Granel Sólido Mecanizado; Origem e Destino de Cargas / Movimentação por Terminais 

/ Alívio de Carga, etc.; Reuniões Semanais de Planejamento das Operações de Granéis 

Líquidos.  Adicionalmente o Conselheiro Hibernon Marinho Alves de A. Filho deu 

conhecimento dos highlights realizados pela área Operacional; Inovação. Durante a 

apresentação os questionamentos foram respondidos pelo apresentador. A apresentação está 

anexada a esta ata. VI. Reuniões do CONSAD – O conselheiro Lusivaldo Moraes dos Santos 

representante da Classe Trabalhadora no CONSAD da EMAP fez breve relato das duas últimas 

reuniões desse Colegiado. Sendo a primeira uma reunião extraordinária realizada em 

23/10/2024, convocada exclusivamente para efetivar a suspensão imediata da Posse e do 

exercício do Presidente da EMAP, em cumprimento de decisão judicial de natureza cautelar do 

STF, cumprida integralmente pelo CONSAD/EMAP. Já a segunda reunião ocorreu em 

29/10/2024, correspondente à reunião ordinária do mês de outubro/2024, cujos temas tratados 

na pauta abordaram: Relatório de Gestão de Risco da EMAP; Relatório Geral da Gerência de 

Auditoria Interna referente ao 1º Semestre/2024; Relatório de Performance Operacional e de 

Performance Financeira da EMAP de Setembro/2024, bem como Apresentação sobre 

andamento das Obras de Construção do Berço 98 do Porto do Itaqui. VII. Reuniões do 

Conselho Consultivo. O Conselheiro do CCPI e membro suplente deste CAP, Sr. João Luís 

Diniz Nogueira, informou, de forma resumida, que na reunião do Conselho Consultivo do 

Complexo Portuário e Industrial do Porto do Itaqui-CCPI, realizada no dia 23/10/2024, o 

Presidente da EMAP fez o comunicado do seu afastamento da presidência dessa empresa em 

atendimento à determinação do STF. ASSUNTOS GERAIS: O Conselheiro e Diretor de 

Operações Hibernon Marinho Alves de A. Filho informou ao Colegiado a abertura de um 

chamamento público, na verdade é uma consulta pública que vai virar um edital de chamamento 

público sobre a possibilidade de instalação de um berço de líquidos na Ilha de Guarabirá, a 

divulgação desse chamaneto público está publicado no site da EMAP no período de 25 de 

outubro e 06 de dezembro e poderá ser baixado, consultado podendo a comunidade apresentar 

suas contribuições quanto a instalação do Berço.  O Conselheiro Pablo Roberto Amorim 
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Ferreira, representante dos trabalhadores Portuários Avulsos se manifestou em nome da 

categoria contra a  PL 4648/2023, que visa alterar a Lei nº 12.815, de 5 de junho de 2013 (Lei 

dos Portos), para dispor sobre o ingresso no cadastro portuário por meio de norma coletiva. 

Este PL, da maneira como está sendo desenhada, ataca direitos adquiridos dos trabalhadores 

conquistados durante decádas, manifestando assim a preocupação da classe trabalhadora com 

a possível aprovação desse Projeto de Lei, que se transformado em Lei notadamente atingirá 

toda a classe dos trabalhadores portuários, não só dos avulsos mas também de outras categorias 

e funções existentes no sistema portuário. Falou tambem sobre a paralisaçao feita pelos 

trabalhadores avulsos na entrada do Porto do Itaqui no dia 22/10/2024, como parte da 

mobilização dos trabalhadores em um movimento nacional de combate ao citado PL, que 

favorecerá somente os empresários. O Conselheiro e Representante dos Trabalhadores 

Portuários Vinculados - Lusivaldo Moraes dos Santos, comentou sobre o assunto, se 

solidarizando à manifestação do representante dos trabalhadores avulsos e informando que o 

SINDPORT/MA não aderiu a citada paralisação ocorrida neste mês por acatar decisão judicial 

contrária, mas que, o Sindicato do qual é Presidente, apoia a mobilização dos trabalhadores que 

vem sendo organizada em todos os portos brasileiros de maneira conjunta pelas Federações 

Nacionais de trabalhadores. O representante da EMAP Hibernon Marinho, ponderou sobre a 

necessiadade de que, seja sempre mantido o diálogo e o cumprimento do que for combinado 

entre a Administração do Porto e as Entidades de representação dos trabalhadores quanto à 

realização desses movimentos, de forma a evitar suspresas e ocorrências inesperadas. O 

convidado senhor Carlos Augusto Cordovil ao ser questionado por conselheiros sobre acidentes 

com operações de bunker no Porto do Itaqui, informou que o evento extraordinário ocorrido 

em 15/10/24 não foi com empresas associadas a ABRABUNKER. O Conselheiro e 

representante da Marinha, Jadson dos Santos Sá esclareceu que o acidente foi com o navio Bg 

Agnes operado pela Norsul a serviço da Raizen e que foi aberto inquérito para apurar 

responsabilidades. O senhor Carlos Augusto Cordovil agradeceu o esclarecimento e adicionou 

que até o momento ocorreram cerca de 220 operações, com 2 navios (CHINA SPIRIT e 

BLUEFIN) sem qualquer ocorrência de incidentes ou acidentes. Continuando o Conselheiro e 

Diretor de Operações da EMAP Hibernon Marinho Alves de Andrade Filho informou ao 

Representante da ABRABUNKER e aos demais Conselheiros que existe intenção da EMAP 

tarifar serviço de bunker na baía de São Marcos, e na oportunidade o senhor Carlos Augusto 

Cordovil informou que a utilização da tarifa 1 é normalmente praticada nas operações de 

“bunker only”, e ratificou que o fornecimento de bunkering demanda os seguintes pilares : 

confiabilidade, ou seja, oferta constante de produto;  segurança na operação preço (trata-se de 

comodities ), e  pontualidade, a seguir fez um paralelo com a greve e paralisação ocorrida 

recentemente no Porto indicou que qualquer interrupção no Porto como no bunkering é muito 

ruim porque reflete na credibilidade e confiabilidade do Porto como também da atividade. Não 

havendo mais manifestação nem comentário dos conselheiros quanto a outro assunto a ser 

tratado, a Presidente do CAP deu por encerrada a 121ª Reunião Ordinária, solicitando a 

lavratura da presente Ata. 

 

 

Flavia Nico Vasconcelos 

          Presidente                                                                                            

 

 

                Wildenildo Oliveira dos Santos 

                               Conselheiro 

Victor Carvalho Goulart Reis 

            Conselheiro 

   Hibernon Marinho A. de Andrade Filho 

                              Conselheiro 
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Jadson dos Santos Sá                                                                   

         Conselheiro 

 

 

 

 

                      Pedro Machado Filho 

                              Conselheiro 

Anderson Gomes Lopes 

          Conselheiro 

 

 

Lidia Pflueger Pereira dos Santos                                  

                           Ernildo Santos  

                             Conselheiro 

 

 

                  Daniel de Matos Pereira 

           Conselheira 
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